



于我而言,旅行是平淡生活里的不死梦想。

当工作生活疲惫不堪时,出门行走会令人迅速神采焕发。如同一次充电,让向往自由的心,在大自然中得到一次次滋润,重新振奋起来。

恰逢人间三月。大好春光,莫辜负。从贵阳花溪地到黔东南镇远古城,再到西江千户苗寨,我细细领略祖国大好河山之不同风情地貌,感受贵州东南腹地古城风情、苗族文化独特韵味,满怀喜悦行走在春天里的黔东南。

史瑞丽



镇远古城



豆花



西江苗寨



西江民族工艺品

贵阳花溪 十里河滩明如镜

行程第一站贵阳。早上看到一家当地人围坐的小店生意不错,便也进去点了个肉末粉,味道很正。还邂逅了好吃的豆花面,豆花鲜嫩,配上辣椒、花生、牛肉粒、香料叶子等,蘸水用料丰富。不过贵州人民口味重啊,自称很能吃辣的我,都呛得脸红了。

如果在贵阳停留时间宽裕,甲秀楼闲坐是不错的选择。闹中取静之地,与友人小坐闲聊品茶十分悠哉。在去花溪的路上,最心动的一瞬间,是坐上车犯困,突然醒来,抬眼看到窗外花溪的绿水青山,那各种树木蔓延环绕山间,将近十公里的花溪湿地公园,青山绿水一线牵,隔着车窗近在眼前。“自然、婉约、灵动,这美景一时妙不可言。”让常年生活在海岛的我,心动不已。

“真山真水到处是,花溪布局更天然;十里河滩明如镜,几步花圃几农田。”当年陈毅如是描述过花溪美景。春花灿烂,杨柳依依,清澈溪水中还能看到鸳鸯、野鸭子,一幅春日明媚柔情的画面。

下午沿着花溪岸边悠闲行走,心情之惬意悠闲自不必说。直到临近黄昏,肚子开始咕噜噜叫了,搭车去往青岩古镇。从花溪到青岩的小巴车,3元每人。师傅一路狂奔宛如过山车般彪悍。在古镇吃了传说中青岩猪脚(状元蹄)、豆腐圆子、冰粉之类的,还打包了一些当地老百姓自己晒的地瓜干慢慢嚼,别小看这地瓜干,甜滋滋,成了我后来深入黔东南路途的干粮。

镇远古城 大红灯笼高高挂起

抵达镇远古城时,天色已晚。客栈放下行李后,赶紧去古城找饭吃,本以为从住的客栈去老街很近,就溜达着走去。问路时,每个当地人都手一指说,就在前面桥头,很近!可走啊走,走得脚已经发酸,还没抵达目的地。

但当我一岁一岁终于挪到桥边时,眼前呈现的是一盏盏、一排排,一长溜无数个红灯笼,就这么沿河边高高挂起,河水倒影着,无比壮观,瞬间震撼到,劳累全消了!桥边卖夜宵的老大爷告诉我,古城有2000多年的历史,但后来经过现代人的修缮装修,居住条件好了,代价就是都是新装修出来的!但换句话说,不修缮也保存不了两千多年了。

在古城就是享受慢时光。四处晃悠,深入到当地人的幽深巷子里,看看古宅大门,踏踏青石板小路。吃货自然离不开美食,在那蜿蜒曲折的小路上,我找到一家非常在地道好吃的豆花,连吃两碗,意犹未尽。

中午走到古城的祝圣桥,这附近的贴崖建筑是全国数一数二的。建筑与大山融为一体,美景如画,毫不夸张,随手就是一张A+的风景明信片。依着桥栏,迎风而立,面对着青龙洞的山头,我站立很久很久!在大自然的怀抱里,涤荡了一路的风尘仆仆,让灵魂那么深刻地感受世间之美。

tips:搭火车去镇远,41元,约4个小时左右车程。

铁溪 不得游则有为恨者矣

吴敬梓在他的《儒林外史》里多次提到镇远,这里沿用的许多地名和风俗在书里曾多次出现过,譬如“龙王嫁妹”一章。《儒林外史》里提到的十五个镇远的地名都能在当地找到。明代诗人祈顺曾说:镇远多佳山水,其去而近者,铁溪为胜,士大夫南迁者多游焉,或不得游则有为恨者矣。所以,有人说不到铁溪就不能算 是到过镇远了。

铁溪自然风光风景不错,游人较少,山林与流水各种植物小动物和谐融洽,自然风光没得说,溪水清澈,山上各种绿色树木植物各不同,从林里有各种小动物、鸟类、蝴蝶、花朵等,适合带儿童亲子游。里面的瀑布时而可见,鸟儿们更是在林中自得其乐。回来还去了青龙洞,站在高处拍古城全景最佳,不虚此行。

晚上住的客栈,是两个当地老人自家房子开的,一楼门面看上去很普通,但房间物超所值:原木的墙壁,一张大床,还有电脑桌椅。阳台宽大,种满了花花草草。视野极佳,能看到对面最美的风景。在一天艰苦跋涉后,我心心念着:“要是能泡泡脚就好了”。晚上发现房间里竟真的有一个铁盆子,老板实在想的太周到了。

坐阳台看美景,房间开着音箱听音乐,品茶,兼带泡脚,望一望窗外美景和一波波忙碌的游人,觉得自己真幸福。

tips:在镇远祝圣桥头搭红色小巴可以去铁溪玩,从镇远到铁溪每人7元。

西江千户苗寨 喝茶闲聊品画打趣

黄昏时分,暮色四合。我独自背包跨入西江千户苗寨的大门。走在通往苗寨的路上,大山腹地,溪流从山脚流过,蜿蜒曲折。苗族阿婆挑着菜筐,老爷爷赶着牛从身边过,身旁还有撒欢的小狗,一不小心脚下就是一泡新鲜的牛便便,我与这些纯朴的人和万物生灵共同走在这群山深处,内心平静,却洋溢起无法言说的幸福感。

古城晚上幽静,旅游商品兜售的都是富有民族特色的纪念品,爬坡来到农民画家的枫香阁,他家祖辈辈的老屋,三层吊脚楼。条件一般,青年旅社似的床位,一个房间四张床,但就我一个人,价格优惠。

苗寨的早上,那大公鸡打鸣声就像在耳边似的,一瞬间鸡犬相闻。逼得我八点之前起来了,沿着山间小石子铺成的曲曲折折山路,一直走到鼓藏头家,口干舌燥,接山泉水喝,十分甘甜。沿着山路往观景台上走,处处可见开工建设的场景,许多投资者大搞开发,在对面山上建酒店饭店等,处于开发过度阶段。另外一面山是原住民的村寨,晚上灯火辉煌,绚丽无比,点亮了这一方夜空。赏了千户苗寨夜景走路回来,在枫香阁里倚着美人靠沏壶茶,同画家夫妻俩还有一位黔东南门儿清的王大仙一起喝茶闲聊,远处灯火辉煌,近处品画打趣。“你这张画,人物形象太夸张,嘴巴太突出了!”人生好时光,尽在这悠闲里。

tips:可从镇远坐火车去凯里,火车票15块,然后可到汽车站搭巴士去西江。



五一火车票已经开卖
带本《狼图腾》
去看最美的乌拉盖草原

火车票预售期调整为60天,记者从铁路部门了解到,3月3日互联网和电话将开始销售5月1日当天的火车票。铁路部门提醒,有出游计划的旅客应尽快安排行程购票。据说最近很火的《狼图腾》拍摄地乌拉盖草原位于内蒙古锡林郭勒盟东北部,最佳出行时间就在5月到10月,还想什么?订好车票,只等假期到来,去尽享壮美的草原风光吧!

乌拉盖草原位于内蒙古锡林郭勒盟东北部,是天然草原,草地质量优良,处处是美景,辽阔壮观……乌拉盖草原是世界上保存最完好的天然草原,境内不仅有草原,还有湖泊、湿地、白桦林、芍药沟、黄花沟等独特的草原风光自然景观,还有独特的乌珠穆沁部落蒙古族民俗风情文化。

全国第二大内陆河——乌拉盖河及其支流色也勒吉河纵贯全境,大小湖泊12个,泉水23处。乌拉盖草原的名字由来因河得名,全长300多公里的乌拉盖河,从大兴安岭发源,一路游走,最终抵达牧民口中这片“天边的草原”。河水、草原、牧民、五畜,在这片草原上相互成全,彼此滋养,生生不息。乌拉盖是蒙语中“摇篮”的意思,这个“摇篮”夏季色彩碧绿,秋季转为金黄,是名副其实的草原温柔乡。

乌拉盖河最美的景致在一早一晚,朝霞和余晖里的剪影,不须修饰就可以入画。清晨时,流经草原的河水,升腾起阵阵水雾,把原处连绵的草坡,渲染的如梦似幻。每天傍晚,乌拉盖草原都会被暖色的夕阳染成金色,找一处地势略高的小坡,看乌拉盖河在草原上蜿蜒向前,心中总会涌动起一些小小的感慨。落日余晖中,归牧的羊群在草原缓缓滚动归家,牧民骑着马或驾着摩托在草原疾驰,蒙古包和小房子升起缕缕炊烟……这一切,像极了绝美的乌拉盖草原诗。

前往这里的路修好的时间不长,抱着私心想,对喜欢露营与摄影的旅行者来说,这恰是个好事,因为游客稀少,这里的自然风光、生态与民风仍旧保持的很好,是“摇篮”,也是温柔乡。

(北京青年报)



乌拉盖草原

征稿启事

《海南日报·旅游周刊》“i悦游”,欢迎读者用自己的亲身体验与大家分享,把路过的美景、遇见的美人、吃过的美食晒到我们报纸上来吧!我们还特地设计了一些栏目等你来稿!

1、时令游主题游:你的季节游、节庆游,自驾游、徒步游、自行车游等。字数1000字至2000字,可以附带小贴士,线路图、图片等。

2、海南人游天下:海南人的出游故事,用岛民的视觉看世界。1000字至2000字,可配图。

3、吃货手记:介绍各地美食的特色、做法,最重要是告诉大家有多好吃。800字至1000字,可配图。

4、宝贝去哪乐:爸爸妈妈们来介绍一下你们都带孩子去哪些地方亲子游。1000字至1500字。

5、人在途中:给大家讲述你的旅途中发生的故事,遇见的人,自己的感悟。800字至1200字。

6、拍客:精选旅途中你拍的美图,配以百字左右说明。

投稿邮箱:hnrlyzk@foxmail.com

苗寨王苗仙和他的牛头摩托车

史瑞丽

在西江千户苗寨,我住在农民画家的枫香阁。

王苗仙是画家的朋友,呼呼地骑着摩托车过来。这位王苗仙是北京人,因为看重西江这里民风淳朴,自然环境清幽,已经在贵州生活十几年了,是个“黔东南通”。无论你说到哪个角落落,他都知悉得一清二楚,哪哪儿都门儿清,是深度游最佳的私人向导。当地人都叫他王苗仙,反而真实姓名大家都不记得了。

傍晚时分,苗寨华灯初上,别有一

番风情。我同画家夫妻俩还有这位王苗仙倚着美人靠,一起喝茶闲聊侃大山,说起娱乐八卦,说起旅游发展、环境污染,说起这漫山的灯火,也打趣着画家的民族风画作,时光似乎慢了下来。

第二天早上,王苗仙招呼我下来吃牛肉粉,沿途,苗寨村民遇到王苗仙,都热情的跟他打招呼,十分相熟,每个店铺都有问题找他来支招。看来,这位王苗仙在当地的确名不虚传。

当我蹦蹦跳跳来到西江博物馆前,等着他许诺的:“我明早牵来小羊给你玩!”结果,在我眼前,看到的是一辆独一无二的牛头摩托车,牛气冲天,豪迈

之极!许多路人游客纷纷围观拍照。

“这比小羊还棒吧!”指着摩托车,王苗仙自豪地说,确实,这是一头头上好斗的牛头做成的,因为人缘好,他有幸得到这幅牛头骨,寨里的王家都没这么好的牛骨牛角呢。细细看,牛骨上还专门找了民间大师画了辟邪的图腾,蓝色红色着笔细致,并用小松鼠的皮毛做的缝隙衔接,极具民族风又霸气十足。这样的摩托车,要是骑上去迎风呼啸着,一路该有多拉风啊!可惜我停留时间短,不然这位神通广大的王苗仙要深入苗寨深处,可以捎上我的,就留给下一次机会吧。



牛头摩托车

扫一扫
了解更多旅游资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrlyzk123”
即订阅旅游周刊微信公众号
了解更多旅游资讯

本栏照片均由史瑞丽摄